

# 成都连续6届蝉联“全国文明城市”称号 以文明为底色，绘就城市发展美好画卷

**成都发展**  
Chengdu Development

文明是一座城市最亮丽的底色，也是城市的潜在气质，是城市软实力的体现。5月23日，全国精神文明建设表彰大会在北京召开，成都再次站在了聚光灯下——作为第七届全国精神文明建设优秀城市代表、中西部唯一副省级城市参会，成都连续6届蝉联“全国文明城市”称号，展示着新时代城市文明建设的“成都样本”。

数字背后是温度，荣誉之中见担当。在第七届创建周期中，成都交出了一份亮眼的成绩单：新创建成功1个全国县级文明城市（简阳）、10个全国文明村镇、20个全国文明单位、4个全国文明家庭、3所全国文明校园，数量稳居全国前列，这些数据代表着成都在精神文明建设道路上的坚实足迹。

从锦江之畔到龙泉山脉，从繁华都市到乡村田野，成都正以“为民惠民靠民”的初心和“共建共治共享”的理念，织就着一张覆盖全域的文明网络，文明之花在雪山下的公园城市绽放。这座拥有4500多年文明史的城市，正在新时代的征程中续写着文明与发展相得益彰的崭新篇章，为城市高质量发展注入源源不断的精神动力。

华西都市报·封面新闻  
记者 罗田怡

## 和美乡风 打造文明村镇的“成都样本”

当文明之花在田野间绽放，成都正以一幅幅生动的文明村镇建设图景，诠释着新时代乡村文明的深刻内涵。

漫步于村落田野、乡间院落，和美乡风映入眼帘。在成都，文明实践“村村行”调研活动已成为常态，社科领域专家导师、项目策划师、城市社区文明实践专管员、高校学子组成的“城乡共创团”深入乡村开展调研，用脚步丈量着文明实践的深度与广度。

数据最能说明问题：截至目前，成都已在全市1294个行政村全覆盖建成新时代文明实践站，建成综合性文化服务中心261个、农家（社区）书屋1801个。这张覆盖城乡的文明实践网络，让每一个村落都有了精神文明建设的“根据地”。

文明村镇建设，环境整治是基础。成都以高质量创建文明村镇为抓手，开展农村“五清”行动，让乡村面貌焕然一新。生活垃圾无害化处理率达到100%、生活污水有效治理率达96.2%、5G网络覆盖率达97%——这些数字背后，是成都推进乡村基础设施现代化的坚实步伐。

在简阳，这座刚刚跻身全国县级文明城市行列的“蜀都东大门”，用实际行动诠释着文明创建的“变”与“不变”。不变的是“为民情怀”——45条背街小巷、90个老旧小区一键焕新，3200个新增车位解决了停车难题。变的是治理“脑洞”：“1+10+5+N”工作法让各部门高效联动，“周督查+三色预警”让问题整改有了“进度条”。

从“破旧散乱”蝶变为“全国最美休闲乡村”，崇州市白头镇五星村的文明密码藏在山水和弦里。“三生融合”绘就16.9万平方米新型社区，村民入住“画里家园”；70余家民宿串成“慢生活”产业集群，吸引50亿元投资，年迎游客超40万人次，旅游综合收入突破8000万元，村民收入从4000元跃至4.5万元。“四会联动”、每月“新老村民恳谈会”调出融合幸福味。

都江堰市石羊镇把文明创建酿成“田园诗”。全国首家农民诗社柳风诗社，携手在地花蕊夫人文化，举办诗歌节、旅游季等文化活动，惠及1.15万人次。网红“猪圈咖啡”年吸引游客20万，“扫把革命”扫亮村容，微网实格织密治理，56个小区垃圾分类全覆盖。当川西音乐林盘飘出民谣，400余位身边榜样传颂佳话。“诗歌之乡”用文化、产业让全国文明村镇标识熠熠生辉。



获得第七届全国文明村镇称号的崇州市白头镇五星村。图据今日崇州



2025年5月2日，中超联赛成都蓉城主场对阵上海申花，公益看台邀请劳动者现场观赛。

## 家风传承 让文明照亮孩子们的成长路

文化是一座城市的灵魂，家风是社会文明的基石。每天清晨，成都七中育才学校水井坊校区的孩子们都要走过一条特殊的“最美上学路”。这条以熊猫文化为主题的道路，设置了12处文化墙绘、8组景观小品，日均服务师生2000余人次，成为环境育人的鲜活样本。在这里，文明不再是抽象的概念，而是孩子们每天都能触摸到的温暖现实。

在成都，校园文明建设不仅停留在环境美化上，更注重文化内涵的深度挖掘。各地各校结合地域文化特色，持续深化校园文化建设，推动文化自信在校园中生根发芽。

如果说校园是文明的摇篮，那么家庭就是文明的根基。成都深化家庭教育体系建设，构建起“1个总校+23个分校+2018个子校”家长学校三级体系，聘任权威教育专家300余名，开展主题活动1000余场，累计提供家庭教育指导服务超10万次。这个覆盖全市的家庭教育网络，让每一个家庭都能享受到专业

的指导和服务。

家庭育人更显活力，130万家庭参与“蓉城家长季”；石室联合中学连续20年开设系列课程，让“校园文明”向家庭社会延伸；“蓉城好家风”支撑起全社会的好风气，涌现出一家三代人开启家庭公益事业近20年的李婷华家庭，个人出资修路、帮助失亲青少年完成学业的刘端元家庭等一个个“文明家庭”典范；金堂县“蜀葵花开·和美家风”社区教育品牌项目，汇聚社会各界力量，全方位护航未成年人健康成长。文明家校的辐射效应层层扩散，勾勒出全域育人的温暖图景。

从“最美上学路”到“蓉城好家风”，从校园文明到家庭和谐，从个体修养到社会风尚，成都正在用文化的力量铸就城市的灵魂，用文明的实践书写时代的答卷。

## 示范引领 榜样力量点亮文明之光

在成都，榜样不是高高在上的偶像，而是身边可学可做的标杆。第八届四川省助人为乐道德模范、国家电网四川电力（成都金牛）连心桥党员服务队队长王从亮，20年来“泡”在社区，为

困难群众送去温暖和帮助，成为社区居民心中的“贴心人”。

截至目前，成都先后涌现出全国道德模范4人、全国道德模范提名奖17人、四川省道德模范35人、成都市道德模范368人（组），入选“中国好人”213人（组）、“四川好人”529人（组）、“成都好人”1450人。成都共培育出全国“新时代好少年”3人、四川省“新时代好少年”21人、成都市“新时代好少年”358人。这些数字背后，是成都在道德建设方面的深厚积淀和不懈努力。

不仅如此，成都市还创新机制，启动“平凡之善·蓉城之光”城市公益宣传系列活动，邀请市民、网友一起发现并记录发生在身边的细微而温暖的感人故事。

绕城高速上，多辆过路货车司机“教科书式”接力扑灭起火的小货车，展现了陌生人之间的守望相助；锦江河畔，叔侄俩纵身一跃救起八旬老人，诠释了见义勇为的传统美德；温江“谭米线”，汇聚爱心力量为需要帮助的人提供免费“暖心餐”，体现了商家的社会责任。

这些故事虽然平凡，却蕴含着巨大的精神力量，文明不是高高在上的概念，而是每个人都能参与的生活实践。目前，“平凡之善·蓉城之光”暖心故事宣传活动已挖掘暖心故事1600余件，全网点击量累计超过6亿。

文明成都，温暖你我。成都市文明办联合市体育局、成都蓉城足球俱乐部创新打造中超球赛公益看台品牌活动，邀请2万余名道德模范、身边好人等先进典型和环卫工人、快递外卖骑手、社区志愿者等基层劳动者登上“最美看台”，培育健康向上体育风尚，打造了“温暖成都”鲜明标识。

当榜样力量成为城市的精神标识，当道德建设成为全民的自觉行动，成都正以其独特的实践经验，为全国精神文明建设提供着可复制、可推广的“成都样本”。